

“十二五”浙江红十字事业发展巡礼



生命关爱工作走在全国前列

6月13日凌晨，杭州市余杭区的董先生因病医治无效，身故后在浙江省人民医院捐献了肝脏、肾脏和角膜。这是我省自实施人体器官捐献以来第500例捐献者。

6月17日上午，经过近四小时的分离采样，杭州的王泽君捐献了180毫升造血干细胞混悬液，帮助挽救一名北京白血病患者。他是我省第286例造血干细胞捐献者。

“十二五”期间，我省逐步建立健全组织构架，全力推动相关政策完善，加强社会化宣传，造血干细胞捐献和人体器官捐献工作健康有序推进，红十字生命关爱奏出强音。

人体器官捐献形成“浙江经验”，并在全国宣传推广。我省于2010年8月正式启动人体器官捐献试点工作。为加强对人体器官捐献工作的领导和协调，经省政府同意，成立由9个省级有关部门组成的浙江省人体器官捐献委员会，并对各部门工作职责予以明确和分工。在省卫计委、财政厅、公安厅、民政厅等部门的大力支持下，明确人体器官捐献规程和技术规范，建立人体器官捐献管理基金，开通人体器官捐献者丧葬殡仪“绿色通道”并实行优惠政策，优化交通事故死亡人员捐献人体器官的法律认定程序，为人体器官捐献工作的顺利开展提供了良好的政策保障。2014年，省编办批准成立浙江省人体器官捐献管理中心，为我省推进人体器官捐献事业发展提供了组织保障。截至目前，全省登记人体器官捐献志愿者4520名，累计实现人体器官捐献506例，捐献肝脏、肾脏等大器官1500余个、角膜386个，捐献者的大爱使1500多条生命得以延续，使380余名失明患者重见光明。

造血干细胞捐献实现机制创新，连续获评“全国优秀分库”。“十二五”期间，省造血干细胞捐献者资料库着力加强规范化

管理，大力推进资料库信息化建设，在全国首创“信息化、分层式、辐射型”管理模式，实现省、市、县造血干细胞捐献管理工作的三级联动。建立健全对捐献者和志愿者的关爱激励机制，定期开展表彰慰问和困难救助；协调落实捐献者同等享受“三免”待遇的优惠政策。截至目前，全省造血干细胞捐献者资料库入库数达到5.97万份，累计实现捐献286例。省造血干细胞捐献者资料库连续四年获评“全国优秀分库”，库容使用率名列全国前茅。全省涌现出为捐献造血干细胞暴食增肥的台州“辣妈”连丽佳、“为爱奔跑”的海宁优秀共产党员张钱华、两度为韩国患者捐献“生命种子”的省听力语言康复中心青年教师潘克勤等一大批可敬可亲的志愿捐献者。

捐献者感人事迹得到广泛传播，全社会理解支持“两捐”工作的氛围逐步形成。“十二五”期间，全省红十字会系统深化与各级各类媒体的合作，加强社会化宣传，营造了有利于“两捐”工作开展的良好社会舆论氛围。两度为韩国白血病患者捐献造血干细胞的潘克勤、浙江首例外籍人士器官捐献者法国小奥、首例公务员人体器官捐献者何有木，以及花季少女徐雨文、大爱老人孙永海等一大批我省造血干细胞捐献、人体器官捐献案例，成为国内外媒体关注的焦点。器官捐献者家属与协调员走上浙江卫视《中国梦想秀》舞台，以捐献为题材的微电影《明天的太阳》获国际微电影奖，以协调员故事为原型的散文作品《执灯人》获全球散文奖金奖。全省各级红十字会还会同当地宣传部、文明办等部门积极推荐捐献者及其家属参与年度“感动人物”、“最美人物”等评选活动，涌现了一大批最美典型。器官捐献者徐雨文的母亲徐萌仙获浙江省道德模范、全国道德模范提名奖，器官捐献者家属张文龙获“最美浙江人—浙江骄傲”年度人物。



回顾十年百例巡礼活动

